

合作学习模式在大学篮球教学中的应用

张辉

深圳大学 深圳 518061

【摘要】 篮球运动注重的是团队精神,将合作学习运用于篮球教学中,有利于改善教学气氛,提升个体素质,促进学生的学习发展。合作性教学具有创新性和实效性,是我国教育改革的必然趋势。基于此,本文从合作学习的概述出发,简要介绍我国大学篮球教学的现状,分析合作学习理论在篮球教学中的运用,并依据各高校篮球教学中运用合作学习理论的效果,得出合作学习在高校篮球教学中最为有效的运用模式与策略,以促进高校学生的综合素质提高,仅供参考。

【关键词】 合作学习; 篮球教学; 竞技赛

引言: 篮球运动是一项需要集体合作的运动,需要集体协调、团队合作,需要队友之间的相互合作、相互配合,才能取得胜利。合作学习在科技发达的今天作为现代教育的基本目标之一,它是相对个体学习而言的,是指学生在小组团队中为完成共同任务,明确责任分工的互助式学习。在篮球教学中采用合作学习的教学方式,可以帮助大学生最大限度的获得教师和同伴的思维启示,进一步提升和改善篮球教学艺术。现阶段,我国篮球教学中普遍应用合作学习方式,此种学习法可以培养学生团结合作意识,树立集体责任感,提高学生的篮球技能,锻炼学生的身体素质,缩小同学之间的篮球水平差距。但是,部分体育教师在运用合作学习模式时,由于缺乏必要的合作学习教学模式的理论知识,其教学实效性不够理想,发挥不出合作学习的真正作用。

1. 合作学习方式理论论述

在篮球比赛过程中,一个人是无法进行这项比赛的,也是不可能赢得这项比赛的。以往,学生之间不会经常合作,都是自顾自练习,以至于不能很好的理解合作的意义,没有与人合作的经验。合作学习与传统的教学理念并不相同,合作学习由教师布置任务,学生分小组进行探究学习。因此,相互合作在篮球运动中极为重要。“合作学习是当代主流教学理论,是一种有系统、有结构的学习方式。合作学习是将性别、个性以及学习能力等条件不同的学生分到同一团体中,让学生们通过团结协作、彼此鼓励、互相支持的方式,提升个人学习水平,获得良好的学习效果。在合作学习中的,主要有采取组内学生具有合理的差异,并明确学生的个人责任,在小组内扮演不同的角色,承担其不同的学习任务,让学生愿意与其他成员友好而有效的合作学习,形成一种相互依赖的关系,最终使全班各小组可以公平竞赛,共享信息资源,共同提高学习成绩”。^[1]因此,教师应该多组织各种团队合作的活动,鼓励学生积极参加,增加学生之间的熟悉度和信任感,还有利于学生在进行篮球运动时的相互合作,提高篮球教学的效率。“在合作学习方式中,可以使用共同学习法、小组调查法、拼图法、团队游戏竞赛法以及小组分层计分法和小组交流法等基

本方法来提高学生提高学习效果。”^[2]

2. 合作学习理论在篮球教学中的意义分析

提升篮球教学效果。团队合作是篮球运动中重要的一部分,篮球运动中的配合与其他的运动相比更为常见,学习者和学习者之间的交流更为普遍,彼此之间的人际交往也更为频繁。所以,合作学习有利于提升学习者的交际能力,加强彼此之间的协作。从传统的篮球教学的方式来看,如果完全按照教学大纲来教学,篮球课程开设的目的很难实现之余,也没有办法让大学生完全参与到体育锻炼中去,对学习者的锻炼也达不到很明显的效果;提升学生的竞争意识。在篮球运动中,比赛是激烈的,竞争双方彼此互动,也让运动更具有趣味性。篮球运动的内容较为多样,组织形式较为多样,对抗性和观赏性是成正比的,学习者可以联系自身的需要来提升学习,在娱乐、锻炼和比赛中,提升自己的能力,发挥个性;推进学生的全面发展。在合作学习中,学生正确处理人际关系的能力得到提升,能够准确地判断出存在的问题,采取针对性的措施加以处理,加强人和人之间的协作,树立起正确三观,以积极的心态认识社会,遇到事情一定要冷静,端正学习态度,同时加强和团队成员之间的交流,释放学习者的压力,放松心情。

3. 篮球教学合作学习现状

3.1 合作学习方式应用效果不佳

“如果一个小组里分到的学生篮球技能都比较高,会有利于提高个人和整个小组的篮球技能,但是如果分组中,学生的篮球技能普遍偏低,则会很难提高小组的篮球水平。如果小组内比较外向的学生较多,会更加活跃小组气氛,会快速拉近小组成员的关系,从而良好的组织和掌控合作学习。”^[3]反之,如果分到一个小组比较内向,不善表达的学生较多,比较容易导致讨论失控与冷场等极端状况。

3.2 学生学习积极性不高

现阶段的高校篮球教学中应用合作学习方式还存在着学生学习积极性不高,缺乏学习兴趣的问题。这些学生的独立性比较差,自我管理能力和也比较低,并且没有树立明确的学习目标,并且也没有小组合作学习的意愿。另外,教师在讲授过程中缺乏创意,难以激发学生的学习兴趣,使这些学生在上篮球课时不能够集中精力,专心致志的听教师讲课,最终导致学生的篮球学习成绩比较低,学习效果较差。

3.3 缺失篮球相关活动

目前,我国部分高校学校仍然对学生的篮球教学不够重视,认为篮球运动是一项课外娱乐活动,对于提升学生的综合素养没有太大作用。所以,校方在篮球教学方面投入的人力、财力以及物力非常少,也不会定期举办与篮球相关的活动。

4. 合作学习在高校篮球教学中的应用措施

4.1 创造良好的沟通氛围

体育老师要对班级内学生的身体素质和战术水平有着比较详细的认识。“尽量安排战术水平较高的同学带动较低的同学,同时组织各种趣味活动,让篮球训练过程不再枯燥。”^[4]在小组内的同学也可以扮演老师的角色,互相指导正确动作和战术跑位,老师也可以参与到其中,这样有助于培养学生主人翁意识,培养学生的自信。

4.2 构建完整的评价与奖励体系

同学们的积极性在合作中的作用是非常大的,同学们在比赛过程中积极配合彼此,进行篮球比赛。整个比赛的精彩程度都大有提高。体育老师应该有既定的评价奖励体系。比如:在班内组织比赛后,按照实事的表扬表现出色和进步比较大的同学,并给予一定的奖励。这样在教学过程中,学生积极配合老师进行篮球学习。老师公正公平地进行反馈,从而形成一个完整的良性循环的体制。

4.3 以合作为目标策划教学课程

“篮球教师在教学过程中,要切实考察学生的学习状况,对教学有整体掌握,并且根据学生的心理和身体学习承受能力,制定好教学进度,切忌过快,使学生难以有效充分的学习,也切忌过慢,使学生学到的篮球知识和技能太少。”^[5]教师还应秉承着由简到难,层层递进给学生分布教学任务,让学生可以一步步提高学习篮球的水平。“教师要在以合作为目标策划教学课程中,还应联系生活实际,使用现代多媒体技术,给学生提供更具趣味性的活动或是游戏,吸引学生的注意力,活跃篮球课堂教学气氛。”^[6]

学生们积极主动的学习篮球知识和技能,从而提高篮球教学水

平。

4.4 实践和理论结合,增强学生的参与意识

篮球教学老师需要加强教学角色的转变,培养学生之间的合作默契,增进师生之间的互动交流,从而激发学生们学习的热情。也就是说,在篮球教学过程中,老师主要起着引导作用,更多的篮球知识需要学生自己去学习,通过实践运动发现理论知识运用意义。在教学动作讲解过程中,教师剖析动作概念,并指导学生去理解每个动作的要点,加深学生记忆。需要注意的是,在教学的过程中,需要利用现有的条件,对体育器材等加强利用,最大限度地发挥出设备的使用价值。篮球教师在进行理论知识讲解的过程中,可以结合这些体育器材,这样会使得理论知识讲解更加生动具体,学生在学习的过程中能够更容易理解,从而实现教学质量的提高。这样学生在实践运动的过程中,也能很快明白相应的理论知识以及动作要领,这对篮球技能的提高具有非常大的好处。

4.5 重视“个性化”教学

在整个教学过程中,学生是根本,因为教学方式的不同,学生能够取得的成绩也是不同的,为此,需要加强教学方法的研究,找寻科学化的教学方法。我们都知道,每个学生之间都存在着差异,在进行合作训练的时候,老师需要抓住每个学生的优点进行训练,并加强实践教学的作用,使得学生能够在实践教学中发现自身缺点,并通过科学化教学方法的使用,使得学生能够将自身的优点发挥到极致,重视学生思维创作能力的发展,教学工作者需要针对篮球课程的独特之处,考虑到每个学生的实际需要,真正实现教学水平的提高,使得学生之间的合作默契水平,从而提高教学水平^[3]。

4.6 增加篮球竞技活动

校方可组织专业性比赛,为学生提供篮球比赛条件,通过专业性竞赛,促进各学院之间的交流。同时,通过竞技赛,大家能及时发现别人的优点以及自身的不足。篮球比赛进行的过程中,还需要让学生明白最终的成绩以及每个人在这项比赛中所取得的成绩,让他们感受到团队合作具有的巨大力量,在团体竞赛中,每一个参与人员都发挥出重要作用,只有每个参与人员发挥超常的水平,整个团队才会取得好成绩。篮球比赛结束后,老师要对所有参与人员进行评价。“总的来说,合作学习理论更主要的是通过学生们和教师的互动参与,让每个学生都发挥自己的作用,锻炼学生们相互之间的协作能力、沟通能力,提高学生们的学习积极性,培养学生们的篮球协作精神。”^[7]

5 结束语

综上所述,合作学习所具有的主动性、个性化教学对于篮球教学的运用很有成效,可以培养学生的社交能力以及团队协作的

能力。因此高校篮球教师一定要把握机会，灵活的思维和创新能力，在合作学习的理论指导下，将合作学习教学模式执行得更加科学。对学生进行分组对抗、技战术教学，根据不同学生的学

习情况，进行因材施教，以趣味性合作提升学生学习积极性，创造良好的竞争环境和奖励机制，从而提高每个学生的篮球水平。

参考文献:

- [1] 关振东. 体育教育专业篮球技术教学中构建合作学习教学模式研究[J]. 当代体育科技,2015,5(27):75+77.
- [2] 文国强. 浅析合作学习在高校篮球选项课中的教学[J]. 新西部(下旬·理论版),2011(08):230.
- [3] 刘林朋. 合作学习教学模式在篮球课教学中的应用探究[J]. 农家参谋,2019(14):288.
- [4] 付文强. 浅析合作学习理论在大专院校篮球教学中的运用[J]. 当代体育科技,2018,8(33):156-157.
- [5] 张才超. 篮球教学中运用合作学习的反思与前瞻[J]. 广州体育学院报,2013,33(04):103-107+118.
- [6] 吕小振. 合作学习教学法在篮球教学中运用的实验研究[D].河南师范大学,2015.
- [7] 赵健. 合作学习理论在高校篮球选修课教学中的应用[D].河北师范大学,2016.